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O-NET 58  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร์ 
วนัเสาร์ที่ 7 กมุภาพนัธ์ 2558 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ข้อละ 2.5 คะแนน 
1. จงพิจารณาเหตตุอ่ไปนี ้

 1) ทกุคนท่ีชอบกินผลไม้จะชอบกินผกั 

 2) ทกุคนท่ีชอบรสหวานจะชอบกินผลไม้ 

 3) ขาวไมช่อบกินผกั 

 4) ด าชอบกินผลไม้ 

 ผลสรุปในข้อใดตอ่ไปนีท้ าให้การอ้างเหตผุลสมเหตสุมผล 
 1. ขาวไมช่อบรสหวาน 2. ขาวชอบกินผลไม้ 3. ด าชอบรสหวาน 

 4. ด าไมช่อบรสหวาน 5. ด าไมช่อบกินผกั 

 
 
 
 
 

2. สว่นท่ีแรเงาของแผนภาพตอ่ไปนี ้ไมใ่ช่ เซตในข้อใด 

 
 
 
  
 
 
 

 1. (𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐶 2. 𝐴 ∩ (𝐵 − 𝐶) 3. 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) − 𝐶 

 4. (𝐴 ∩ 𝐵) − (𝐵 ∩ 𝐶) 5. 𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ข้อใดมีทัง้จ านวนเต็ม, จ านวนตรรกยะ และจ านวนอตรรกยะ 
 1. −7.222… ,  √3 ,  𝜋 −

1

7
 2. 11 ,  √−8

3
 ,  2.555 

 3. 1

2
 ,  −𝜋 ,  √9 − 1 4. −

3

5
 ,  6.060060006… ,  √1000 

 5. √2 − 0.414 ,  𝜋2 ,  4.718 

 
 
 
 

23 Sep 2017 

𝐴  𝐵  

𝐶  
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4. จงพิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ถ้า 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริงใดๆ และ  𝑎 < 𝑏 < 𝑐  แล้ว  𝑎𝑏 < 𝑏𝑐 

 ข. ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนอตรรกยะ และ 𝑎 ≠ 𝑏  แล้ว  𝑎
𝑏
  เป็นจ านวนอตรรกยะ 

 ค. ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงใดๆ แล้ว  |𝑎| − |𝑏|  ≤  |𝑎 − 𝑏| 

 ข้อใดถกู 
 1. ก. และ ข. ถกู แต ่ค. ผิด 2. ก. และ ค. ถกู แต ่ข. ผิด 3. ข. ถกู แต ่ก. และ ค. ผิด 

 4. ค. ถกู แต ่ก. และ ข. ผิด 5. ก., ข. และ ค. ผิด 

 
 
 
 
 
 

5. ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงบวก แล้ว  √𝑎 √𝑎
33

  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑎
1

9 2. 𝑎
2

9 3. 𝑎
4

9 4. 𝑎
5

9 5. 𝑎
7

9 

 
 
 
 
 
 
 

6. ให้  𝐴 = 2
3

2 ,  𝐵 = 3
2

3 และ 𝐶 = 216
1

6  ข้อใดถกู 
 1. 𝐴 < 𝐵 < 𝐶 2. 𝐴 < 𝐶 < 𝐵 3. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 

 4. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 5. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. คา่ของ  √5 + √24 − √18 + √12  อยูใ่ดชว่งใด 
 1. (2.2 ,  2.3) 2. (2.3 ,  2.4) 3. (2.4 ,  2.5) 

 4. (2.5 ,  2.6) 5. (2.6 ,  2.7) 
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8. ถ้า  𝑎 = 
√3+√2

√3−√2
  แล้ว  𝑎2 +

1

𝑎2  มีคา่เทา่ใด 
 1. 10 2. 20√6 3. 40√6 4. 49 5. 98 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให้    𝐴 = { 𝑥 | 3𝑥2 + 5𝑥 − 12 < 0 }    และ    𝐵 = { 𝑥 |  
1

𝑥−1
−

2

𝑥
≥ 0 } 

 𝐴 − 𝐵  มีสมาชิกทีเ่ป็นจ านวนเต็มก่ีตวั 
 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ให้  I = เซตของจ านวนเตม็  ถ้า  𝐴 = { 𝑥 | 𝑥 ∈ I  และ  |𝑥 − 2| ≤ 7 } 

 และ  𝐵 = { 𝑥 | 𝑥 ∈ I  และ  |𝑥 + 1| > 2 }  แล้ว ข้อใดถกู 
 1. 𝐴 ∩ 𝐵  มีสมาชิก 12 ตวั 

 2. สมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  ที่เป็นจ านวนคูแ่ละเป็นบวกมี 3 ตวั 

 3. สมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  ที่เป็นจ านวนเฉพาะที่มีคา่มากที่สดุคือ 5 

 4. สมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  ที่มีคา่น้อยที่สดุคือ −4 

 5. ผลบวกของสมาชิกทกุตวัของ  𝐴 ∩ 𝐵  มีคา่เทา่กบั 35 
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11. ถ้าความสมัพนัธ์    𝑟1 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑥 + 𝑦 − 3 ≤ 0 } 

 และความสมัพนัธ์  𝑟2 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑥 − 𝑦 ≤ 0 } 

 แล้ว กราฟของความสมัพนัธ์  𝑟1 ∩ 𝑟2  คือข้อใด 
 
 

 1.  2.  3.  

 
 
  
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 5  ข้อใด ผิด 

 1. กราฟของ 𝑓 เป็นพาราโบลาหงาย 2. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑌 ที่จดุ (0, 5) 

 3. 𝑓(𝑥) ≤ 5  เมื่อ  1 < 𝑥 < 4 4. เรนจ์ของ 𝑓 คือ  { 𝑦 | 𝑦 ∈ ℝ  และ 𝑦 ≥ 1 } 

 5. จดุวกกลบัของกราฟคือ (5, 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. กราฟของฟังก์ชนัในข้อใดตอ่ไปนี ้ตดัแกน 𝑋 เพียงจดุเดยีว 
 1. 𝑓(𝑥) = |𝑥| + 1 2. 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| − 1 3. 𝑓(𝑥) = 2 − 𝑥2 

 4. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 5. 𝑓(𝑥) = 4𝑥2 + 12𝑥 + 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  
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14. ก าหนดรูปสามเหลีย่มมมุฉาก 𝐴𝐵𝐶 ซึง่มีมมุ 𝐶̂ = 90° และมมุ 𝐵̂ = 2𝐴̂ 

 ถ้า  𝐴𝐶 = 4√3  แล้ว  𝐴𝐵 + 𝐵𝐶  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 10√2 2. 12 3. 10√3 4. 13 5. 16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 ซึง่มมีมุ 𝐵̂ = 30°  และมมุ 𝐶̂ = 60° 

 ให้ 𝐷 เป็นจดุบนด้าน 𝐵𝐶 โดยที่ 𝐴𝐷 ตัง้ฉากกบั 𝐵𝐶    ถ้า 𝐶𝐷 ยาว 3 หนว่ยแล้ว 𝐵𝐷 ยาวก่ีหนว่ย 
 1. 6 2. 6√2 3. 6√3 4. 9 5. 9√3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ชายคนหนึง่เห็นยอดตกึแหง่หนึง่ด้วยมมุเงย 45°  เมื่อชายคนนีเ้ดนิเข้าใกล้ตกึอกี 10 เมตร เขาจะมองเห็นยอดตกึ
ด้วยมมุเงย 60°  ตกึหลงันีม้ีความสงูใกล้เคียงกบัคา่ในข้อใดที่สดุ 

 1. 25 เมตร 2. 30 เมตร 3. 35 เมตร 4. 40 เมตร 5. 45 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ชายสองคนยืนอยูท่ี่ปลายคนละด้านของสะพานซึง่ทอดตวัในแนวราบ ข้ามหบุเหวแหง่หนึง่ซึง่ลกึลงไป 50√3 เมตร  
ถ้าทัง้สองคนก้มมองจดุเดียวกนัที่ก้นเหว โดยคนหนึง่มองท ามมุก้ม 30° และอีกคนหนึง่มองท ามมุก้ม 45°  เขายืน
หา่งกนัเป็นระยะทางใกล้เคยีงกบัคา่ในข้อใดที่สดุ 

 1. 235 เมตร 2. 240 เมตร 3. 245 เมตร 4. 250 เมตร 5. 255 เมตร 
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18. ถ้า 𝐴 เป็นบริเวณที่ปิดล้อมด้วยเส้นตรง  3𝑥 + 2𝑦 = 7 ,  เส้นตรง 7𝑥 − 3𝑦 = 1  และแกน 𝑌  แล้ว 

 พืน้ท่ีของ 𝐴 เทา่กบัก่ีตารางหนว่ย 
 1. 11

6
 2. 23

6
 3. 16

7
 4. 23

12
 5. 46

21
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. กลอ่งรูปสีเ่หลีย่มมมุฉากไมม่ีฝาปิดใบหนึง่มีความจ ุ126 ลกูบาศก์ฟตุ  ถ้าเส้นรอบฐานของกลอ่งยาว 20 ฟตุ และ
กลอ่งสงู 6 ฟตุ  แล้วพืน้ท่ีผิวของกลอ่งเทา่กบัก่ีตารางฟตุ 

 1. 120 2. 141 3. 146 4. 154 5. 162 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. บริษัท เที่ยวทัว่ไทย จ ากดั ต้องการจดัน าเที่ยวส าหรับกลุม่นกัทอ่งเที่ยวไมเ่กิน 40 คน โดยมีคา่เช่ารถ 10,000 บาท 
และคา่ใช้จา่ยอื่นๆ 250 บาทตอ่คน  ถ้าบริษัทคดิคา่บริการคนละ 600 บาท แล้ว จะต้องมีนกัทอ่งเที่ยวอยา่งน้อย
ที่สดุก่ีคนบริษัทจงึจะมีก าไรไมน้่อยกวา่ 2,000 บาท 

 1. 34 2. 35 3. 36 4. 37 5. 38 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ถ้า  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต แล้ว ข้อใด ผิด 

 1. 5𝑎1 ,  5𝑎2 ,  5𝑎3 ,  … เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 2. 𝑎1
2 ,  𝑎2

2 ,  𝑎3
2 ,  … เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 3. 𝑎1 ,  𝑎2
2 ,  𝑎3

3 ,  … เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 4. 𝑎1𝑎2 ,  𝑎2𝑎3 ,  𝑎3𝑎4 ,  … เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 5. 𝑎1

𝑎2
 ,  𝑎2

𝑎3
 ,  𝑎3

𝑎4
 ,  … เป็นล าดบัเรขาคณิต 
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22. ถ้า  𝑎𝑛 = 
2𝑛−1

3𝑛−2
  แล้วข้อใด ผิด 

 1. 𝑎1 = 1 2. 𝑎2 = 
3

4
 3. 𝑎3 = 1 

 4. 𝑎4 = 
7

10
 5. 𝑎5 = 

31

13
 

 
 
 
 
 
 

23. ถ้า 𝑎𝑛 เป็นพจน์ทัว่ไปของล าดบัซึง่ม ี 𝑎5 = 9  และ  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 − 2    แล้ว  𝑎11  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −5 2. −3 3. −1 4. 1 5. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถ้าอนกุรมเลขคณิตมีผลบวก 9 พจน์แรกเป็น 261  และพจน์ที่ 9 ของอนกุรมนีค้ือ 61 

 แล้ว ผลบวก 4 พจน์แรกของอนกุรมนีม้ีคา่เทา่ใด 
 1. 21 2. 27 3. 32 4. 36 5. 39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. พิจารณาล าดบัของรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสที่มีด้านยาวด้านละ 1 หนว่ยตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 พืน้ท่ีของบริเวณแรเงาในรูปท่ี 10 มีคา่เทา่กบัก่ีตารางหนว่ย 
 1. 1

100
 2. 1

256
 3. 1

512
 4. 1

1000
 5. 1

1024
 

 
 
 
 
 

1 1 1 1 

, 
รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4 

, , ,   … 
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26. เด็กชายคนหนึง่ต้องการออมเงินเพื่อซือ้รถจกัรยานราคา 1,700 บาท โดยเก็บเงินเดือนละ 100 บาท และพอ่สญัญา
วา่จะสมทบเงินให้ทกุเดือน เร่ิมเดือนแรกให้ 10  บาท เดือนที่สองให้ 20 บาท เดือนที่สามให้ 30 บาท และสมทบเงิน
ให้มากขึน้ทกุเดือนๆละ 10 บาท    เขาต้องออมเงินอยา่งน้อยก่ีเดอืนจึงจะมีเงินมากพอซือ้รถจกัรยาน 

 1. 10 2. 11 3. 12 4. 13 5. 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. มีถนน 2 สายที่เช่ือมระหวา่งบ้านของสมชายกบัโรงเรียนของเขา  ถ้าความนา่จะเป็นท่ีสมชายเดินทางไปโรงเรียนโดย
ใช้ถนนสายที่ 1 มีคา่เทา่กบั 0.7  และความนา่จะเป็นท่ีสมชายเดนิทางกลบัจากโรงเรียนโดยใช้ถนนสายที่ 2 มีคา่
เทา่กบั 0.6 แล้ว  ความนา่จะเป็นท่ีเขาจะเดินทางไปและกลบัระหวา่งบ้านกบัโรงเรียนโดยใช้ถนนสายเดยีวกนัเทา่กบั
เทา่ใด 

 1. 0.46 2. 0.40 3. 0.28 4. 0.18 5. 0.12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ตู้บรรจลุกูบอลสเีขียว สเีหลอืง และสแีดง มีจ านวนลกูบอลเป็นอตัราสว่นดงันี ้ สเีขยีว : สเีหลอืง เทา่กบั 4 : 7  และ 

สเีหลอืง : สแีดง เทา่กบั 3 : 4    ถ้าสุม่หยิบลกูบอลมาหนึง่ลกูจากตู้นี ้แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบได้ลกูบอลสี
เหลอืงเทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

3
 2. 2

5
 3. 5

9
 4. 10

13
 5. 21

61
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29. ข้อใดถกู 
 1. ข้อมลูที่จะวดัคา่กลางได้ต้องเป็นข้อมลูเชิงปริมาณเทา่นัน้ 

 2. กรณีที่ข้อมลูมีจ านวนน้อยควรใช้ฐานนิยมเป็นคา่กลางเพราะสามารถนบัความถ่ีของข้อมลูได้สะดวก 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเป็นคา่กลางที่ไมเ่หมาะสมกบัข้อมลูที่มีบางคา่ต า่กวา่ข้อมลูอื่นๆมาก 

 4. เนื่องจากมธัยฐานคือคา่ของข้อมลูที่อยูก่ึ่งกลางของข้อมลูทัง้ชดุ ดงันัน้ มธัยฐานจงึใช้เฉพาะกรณีทีข้่อมลูมี
จ านวนข้อมลูเป็นจ านวนคี่เทา่นัน้ 

 5. คา่กลางของข้อมลูที่แจกแจงความถ่ีแล้วมคีวามถกูต้องแนน่อนมากกวา่คา่กลางของข้อมลูชดุเดียวกนัท่ียงัไมไ่ด้
แจกแจงความถ่ี 

 
 
 
 

30. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนกลุม่หนึง่ เป็นดงัตารางแจกแจงความถ่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่ของคะแนนสอบนีเ้ป็นเทา่ใด 
 1. 43.6 2. 49.2 3. 52.1 4. 53.1 5. 54.3 

 
 
 
 
 
 

31. ข้อมลูสองชดุเป็นดงันี ้ ชดุที่ 1 :        1    3    3    6    8    9 

  ชดุที่ 2 :        2    3    4    5    5    5 

 ข้อใด ผิด 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 1 มากกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 2 อยู ่0.5 

 2. ข้อมลูทัง้สองชดุมีมธัยฐานเทา่กนั 

 3. ฐานนิยมของข้อมลูสองชดุนีต้า่งกนัอยู ่2 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิตรวมของข้อมลูทัง้สองชดุเทา่กบั 4.5 

 5. คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 1 เทา่กบัฐานนิยมของข้อมลูชดุที่ 2 

 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

20 – 29 7 
30 – 39 10 
40 – 49 6 
50 – 59 7 
60 – 69 6 
70 – 79 8 
80 – 89 6 
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32. โรงเรียนแหง่หนึง่มีชัน้ ม.6 อยูส่องห้องคือ 6/1 และ 6/2 ซึง่มีจ านวนนกัเรียน 52 และ 48 คน ตามล าดบั  ถ้าคะแนน
สอบของนกัเรียน ม.6 ทัง้สองห้องมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กนั และมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2 และ 1.5 

ตามล าดบั  แล้วสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบของชัน้ ม.6 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. √3.12 2. √3.14 3. √3.16 4. 1.75 5. 1.76 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ข้อละ 2.5 คะแนน 
33. ร้านค้าแหง่หนึง่สัง่ซือ้สนิค้า 𝐴 และ 𝐵 จากผู้ผลติ โดยสัง่ซือ้ 2 ครัง้ดงันี ้
 
 
 
 
 

 ถ้าครัง้ตอ่ไปสัง่ซือ้สนิค้า 𝐴 และ 𝐵 อยา่งละ 1 ชิน้ จะต้องจ่ายเงินก่ีบาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. จากการสอบถามนกัเรียนชัน้ ม.6 ท่ีเรียนสายวิทยาศาสตร์จ านวน 180 คน พบวา่ 
 มี  83  คน ชอบเคม ี มี  23  คน ชอบทัง้เคมีและฟิสกิส์ 

 มี  68  คน ชอบฟิสกิส์ มี  22  คน ชอบทัง้ฟิสกิส์และชีววิทยา 

 มี  84  คน ชอบชีววิทยา มี  25  คน ชอบทัง้เคมีและชีววิทยา 
 และ มี  3  คน ไมช่อบวชิาใดเลยในสามวิชานี ้
 ดงันัน้มีนกัเรียนก่ีคนที่ชอบเคมีแตไ่มช่อบฟิสกิส์และชีววิทยา 
 
 
 
 
 
 
 

 𝐴 (ชิน้) 𝐵 (ชิน้) รวมเป็นเงิน (บาท) 
ครัง้ที่ 1 3 4 320 

ครัง้ที่ 2 2 3 230 
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35. ถ้า 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริงซึง่  2𝑥2
 = 16  และ  −3  ≤  𝑦  ≤  𝑥  แล้ว 

 คา่ที่มากที่สดุที่เป็นไปได้ของ  𝑥𝑦  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถ้า 𝑎𝑛 เป็นพจน์ทัว่ไปของล าดบัซึง่ม ี 𝑎3 = 4  และ  𝑎𝑛+1 − 𝑎𝑛 = 𝑛  แล้ว  𝑎1 + 𝑎7  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
37. ถ้า  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 , …  เป็นล าดบัเรขาคณิตซึง่มี  𝑎1 = 2  และ  𝑎4 = 

1

4
 

 แล้ว  1

𝑎1
+

1

𝑎2
+

1

𝑎3
+ … + 

1

𝑎10
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ผลการส ารวจขนาดของเสือ้ยดืส าหรับนกัเรียนชัน้ ม.6 จ านวน 250 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสุม่เลอืกนกัเรียนกลุม่นีม้า 1 คน ความนา่จะเป็นท่ีนกัเรียนคนนีจ้ะสวมเสือ้ยืดขนาด M หรือ XL เทา่กบัเทา่ใด 
 

ขนาด จ านวนนกัเรียน (คน) 
S 28 
M 96 
L 73 

XL 39 
XXL 14 

รวม 250 
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39. ข้อมลูชดุหนึง่เรียงจากน้อยไปมากดงันี ้       𝑎    11    15    18    25    𝑏    36    41    47    53 

 ถ้าข้อมลูชดุนีม้มีธัยฐานเทา่กบั 28 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 28.5 แล้ว พิสยัของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. จากแผนภาพต้น–ใบของข้อมลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 

 เปอร์เซ็นไทล์ที่ 86 ของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 0 2 5 5 6 7 7 8 9 9 
3 1 3 3 3 4 4 5 8 8 9 
4 0 0 0 1 2 2 3 3 4 7 
5 0 1 1 2 3 4 5 6 7  
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เฉลย 

1. 1 9. 3 17. 1 25. 3 33. 90 
2. 5 10. 5 18. 4 26. 2 34. 71 
3. 3 11. 1 19. 2 27. 1 35. 6 
4. 4 12. 5 20. 2 28. 5 36. 23 
5. 3 13. 5 21. 3 29. 3 37. 511.5 
6. 4 14. 2 22. 4 30. 4 38. 0.54 
7. 2 15. 4 23. 2 31. 1 39. 45 
8. 5 16. 1 24. 4 32. 3 40. 52.4 
 

แนวคิด 

1. 1 

จากข้อ 1) จะวาดได้ วงผลไม้ อยูใ่น วงผกั 

จากข้อ 2) จะวาดได้ วงหวาน อยูใ่น วงผลไม้ 
จากข้อ 3) จะวาดได้ ขาวอยูน่อก วงผกั 

ทัง้ 3 ข้อ จะวาดได้แบบเดียว ดงัรูป 

จากข้อ 4) จะวาดได้ ด าอยูใ่น วงผลไม้ 

แตจ่ะยงัไมรู้่วา่ ด าอยูต่รงไหนในวงผลไม้ 

อาจจะอยูใ่น วงหวาน หรือไมก็่ได้ 

จะวาดได้ 2 แบบ ดงัรูป 

1. ขาวอยูน่อกวงหวานทัง้ 2 แบบ  →  1. ถกู 

2. ขาวอยูน่อกวงผลไม้ทัง้ 2 แบบ  →  สรุปได้วา่ขาวไมช่อบกินผลไม้  →  2. ผิด 

3. แบบที่ 2 ด าอยูน่อกวงหวาน  →  มีบางแบบที่ด าไมช่อบรสหวาน  →  3. ผิด 

4. แบบที่ 1 ด าอยูใ่นวงหวาน  →  มีบางแบบทีด่ าชอบรสหวาน  →  4. ผิด 
5. ด าอยูใ่นวงผกัทัง้ 2 แบบ  →  สรุปได้วา่ด าชอบกินผกั  →  5. ผิด 
 

2. 5 

ข้อนี ้ถ้าใครถนดัแผนภาพ จะใช้วธีิคิดจากแผนภาพก็ได้ 
หรือจะใช้วิธีก าหนดสมาชิกให้แตล่ะสว่น แล้วใช้แผนภาพควบคูก่บัการแจกแจงสมาชิกก็ได้ 
เนื่องจากไมม่ีคอมพลเีมนต์  →  ก าหนดแคภ่ายในวง 𝐴, 𝐵, 𝐶 ก็พอ ดงัรูป 

จะได้  𝐴 = {1, 2, 4, 5}  ,   𝐵 = {2, 3, 5, 6}  ,   𝐶 = {4, 5, 6, 7} 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผลไม้ 

ผกั 

หวาน 
ขาว 

ผลไม้ 

ผกั 

หวาน 

ด า 
ขาว 

แบบที่ 1 

ผลไม้ 

ผกั 

หวาน 

ด า ขาว 

แบบที่ 2 

𝐴  𝐵  

𝐶  

1 2 3 

4 5 
6 

7 

1. (𝐴 ∩ 𝐵)  −       𝐶 
=  { 2 ,   5 } − {4, 5, 6, 7} 
=                {  2  } 

ใช้แผนภาพ 

ลบเซตแบบแจก
แจงสมาชิก 
(ไมใ่ช้แผนภาพ) 

2.         𝐴        ∩ (𝐵 − 𝐶) 
=  {1, 2, 4, 5} ∩ { 2 ,   5 } 
=                  {  2  } 

ใช้แผนภาพ 

ไมใ่ช้แผนภาพ 

3.  𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) − 𝐶 
=  {1, 2, 4, 5} ∩ {2, 3, 4, 5, 6, 7}  −  {4, 5, 6, 7} 
=              { 2 ,  4 ,   5 }                     − {4, 5, 6, 7} 
=                                        {  2  } 

4.  (𝐴 ∩ 𝐵) − (𝐵 ∩ 𝐶) 
=  {2 ,  5}  −  {5 ,  6} 
=              {  2  } 
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จะเห็นวา่ ข้อ 1. ถึง 4. ได้ผลลพัธ์ = {2} ตรงกบัสว่นท่ีแรเงา  แตข้่อ 5. ได้ {2, 6} มี 6 เกินจากสว่นที่แรเงา  →  ตอบ 5. 
 

3. 3 

1. −7.222…  →  ทศนิยมซ า้  →  ตรรก 2. 11  →  เต็ม 
 √3  →  รูทไมล่งตวั  →  อตรรก  √−8

3   →  รูทลงตวั = −2  →  เต็ม 
 𝜋 −

1

7
  →  อตรรก − ตรรก  →  อตรรก  2.555  →  ทศนิยมรู้จบ  →  ตรรก 

3. 1

2
  →  เศษสว่น  →  ตรรก 4. −

3

5
  →  เศษสว่น  →  ตรรก 

 −𝜋  →  −อตรรก  →  อตรรก  6.060060006…  →  ทศนิยมไมรู้่จบไมซ่ า้  →  อตรรก 
 √9 − 1  = 3 − 1 = 2  →  เต็ม  √1000  = 10√10  →  รูทไมล่งตวั  →  อตรรก 

5. √2 − 0.414  →  อตรรก − ตรรก  →  อตรรก 
 𝜋2  →  อตรรก (ควรจ า) 
 4.718  →  ทศนิยมรู้จบ  →  ตรรก 
 

4. 4 

ก. โจทย์ถาม  𝑎𝑏 < 𝑏𝑐  ซึง่เหมือนกบัการคณูทัง้สองข้างด้วย  𝑏  ซึง่อสมการต้องกลบัเคร่ืองหมายเมื่อ 𝑏 เป็นลบ 

 ดงันัน้ ข้อ ก. จะไมจ่ริง ถ้า 𝑏 เป็นลบ เช่น  −2 < −1 <  3  แต ่ →  ก. ผิด 
 

ข. ถ้า  𝑎 = √2  และ  𝑏 = 2√2  จะได้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นอตรรกที่ไมเ่ทา่กนั แต ่ 𝑎
𝑏

 = 
√2

2√2
 = 

1

2
 = ตรรก  →  ข. ผิด 

ค. จากสมบตัิ  |𝑚 + 𝑛|  ≤  |𝑚| + |𝑛| 

 ถ้าแทน  𝑚 = 𝑎 − 𝑏  และ  𝑛 = 𝑏  จะได้   
 
 

5. 3 

√𝑎 √𝑎
33

  =  √𝑎 ∙ 𝑎
1

3

3

  =  √𝑎1+
1

3

3

  =  √𝑎
4

3

3

  =  (𝑎
4

3)

1

3
  =  𝑎

4

9 

 

6. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. 𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 
=  {2, 3, 5, 6} ∩ {1, 2, 4, 5, 6, 7}  −  {5} 
=              {  2, 5, 6  }                       −  {5} 
=                                    {2 , 6} 

(−2)(−1) >  (−1)(3) 
         2 >       −3 

|(𝑎 − 𝑏) + 𝑏| ≤  |𝑎 − 𝑏| + |𝑏| 
        |  𝑎 | ≤  |𝑎 − 𝑏| + |𝑏| 
          |𝑎| − |𝑏| ≤  |𝑎 − 𝑏| →  ค. ถกู 

𝐴 𝐵 𝐶 

2
3
2 3

2
3 216

1
6 

(2
3
2)6 (3

2
3)6 (216

1
6)6 

2
(

3
2

)(6)
 3

(
2
3

)(6)
 216

(
1
6

)(6)
 

29 34 216 
512 81 216 

 

ยกก าลงั 6 ตลอด 

→    𝐵  <  𝐶  <  𝐴 



 O-NET (ก.พ. 58) 15 

7. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. 5 

จะได้  𝑎2  =  (
√3+√2

√3−√2
)

2

  =  
(√3+√2)

2

(√3−√2)
2  =  

3+2√3√2+2

3−2√3√2+2
  =  

5+2√6

5−2√6
 

 

ดงันัน้  𝑎2 +
1

𝑎2 =   
5+2√6

5−2√6
  +  

5−2√6

5+2√6
 

 =  
(5+2√6)

2
+ (5−2√6)

2

(5−2√6)(5+2√6)
 =  

52+2(5)(2√6)+(2√6)
2

   +   52−2(5)(2√6)+(2√6)
2

52−(2√6)
2  

 =  
25                           +24           +  25                             +24

25−24
   =  98 

 

9. 3 

𝐴 : 𝐵 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เขียน 𝐴 และ 𝐵 บนเส้นเดียวกนั จะได้ 
 
 
 

จะได้  𝐴 − 𝐵  =  [0, 1]    →    มีจ านวนเตม็ คือ 0 กบั 1    →    ตอบ 2 ตวั 
 
 
 

√5 + √24 − √18 + √12  =  √5 + √(4)(6) − √(9)(2) + √(4)(3) 

 =  √5 +      2√6   −     3√2        + 2√3 

 =  √(3 + 2) + 2√(3)(2) − 3√2 + 2√3 

 =  √√3
2

+ 2√(3)(2) + √2
2

− 3√2 + 2√3 

 =              √(√3 + √2)
2

          − 3√2 + 2√3 

 =                    √3 + √2              − 3√2 + 2√3 

 =        (√3 + 2√3) + (√2 − 3√2) 

 =                3√3               −2√2 
 =            3(1.732) − 2(1.414) 
 =                 5.196  −     2.828 
 =                           2.368                →   ∈ (2.3 ,  2.4) 

น2 + 2นล + ล2  = (น + ล)2 

(น ± ล)2  =   น2 ± 2นล + ล2 
(น − ล)(น + ล)  =   น2 − ล2 

 3𝑥2 + 5𝑥 − 12 <  0 
(3𝑥 − 4)(𝑥 + 3) <  0 

 
1

𝑥−1
−

2

𝑥
 ≥  0 

𝑥  −  2(𝑥−1)

(𝑥−1)(𝑥)
 ≥  0 

  
𝑥−2𝑥+2

(𝑥−1)(𝑥)
 ≥  0 

  
−𝑥+2

(𝑥−1)(𝑥)
 ≥  0 

  
−(𝑥−2)

(𝑥−1)(𝑥)
 ≥  0 

  
𝑥−2

(𝑥−1)(𝑥)
 ≤  0 

ย้าย ลบ ไปหารทางขวา 

ต้องเปลี่ยน  ≥  เป็น  ≤ 

+          −          + 

−3 4

3
  

0 1 2 

−       +        −      + 

ตวัสว่น ห้ามใช้จดุทบึ 

0 1 2 

𝐴  

−3 4

3
  

𝐵  
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10. 5 

หา 𝐴 : |𝑥 − 2|  ≤  7  →  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้ 
 

 และเนื่องจาก  𝑥 ∈ I  ดงันัน้  𝐴 = { −5, −4, −3, … , 9 } 

หา 𝐵 :  |𝑥 + 1| > 2  →  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้ หรือ   
 

 และเนื่องจาก  𝑥 ∈ I  ดงันัน้  𝐵 = { … , −6, −5, −4,      2 ,  3 ,  4 , … } 

จะได้  𝐴 ∩ 𝐵  =  {−5, −4,    2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 } 

1.  จะเห็นวา่  𝐴 ∩ 𝐵  มีสมาชิก 10 ตวั  →  1. ผิด 
2.  𝐴 ∩ 𝐵  ที่เป็นคูแ่ละเป็นบวก มี 2, 4, 6, 8  →  4 ตวั  →  2. ผิด 

3.  𝐴 ∩ 𝐵  ที่เป็นจ านวนเฉพาะที่มากทีส่ดุคือ 7  →  3. ผิด 

4.  𝐴 ∩ 𝐵  ที่น้อยที่สดุคือ −5  →  4. ผิด 
5.  ผลบวกของสมาชิกทกุตวัของ  𝐴 ∩ 𝐵 = (−5) + (−4) + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 

 =  35    →  5. ถกู 
 

11. 1 

𝑟1 : 
 
 
 
 
 

 ถดัมา สุม่จดุที่ไมอ่ยูบ่นเส้นกราฟไปแทนใน  𝑦  ≤  −𝑥 + 3  เพื่อแรเงา 

 →  สุม่ (0, 0) จะได้  0  ≤  −0 + 3  →  อสมการเป็นจริง  →  แรเงาฝ่ัง (0, 0) ได้ 
 
𝑟2 : 
 
 
 
 
 

 → สุม่ (1, 0) ไปแทนใน  𝑥 ≤ 𝑦  จะได้  1 ≤ 0  เป็นเท็จ  →  แรเงาฝ่ังทีไ่มม่ี (1, 0) ได้ 

  (สุม่ (0, 0) ไปแทนไมไ่ด้ เพราะ (0, 0) อยูบ่นเส้นกราฟ) 
 

𝑟1 ∩ 𝑟2  →  เอากราฟ 𝑟1 กบั 𝑟2 มาแรเงาสว่นท่ีซ้อนทบักนั จะได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

−7 ≤   𝑥 − 2 ≤  7 
−5 ≤   𝑥 ≤  9 

บวก 2 ตลอด 

𝑥 + 1 > 2 
𝑥 > 1 

𝑥 + 1 < −2 
𝑥 < −3 

𝑥 + 𝑦 − 3 ≤  0 
        𝑦 ≤  −𝑥 + 3 

ความชนั = −1  ตดัแกน 𝑦 ที่ 3 

𝑥  

𝑦  
𝑥  

𝑦  

𝑥 − 𝑦 ≤  0 
𝑥 ≤  𝑦 

ความชนั = 1  ตดัแกน 𝑦 ที่ 0 

𝑥  

𝑦  
𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  
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12. 5 

เทียบกบัรูป  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได้  𝑎 = 1 ,  𝑏 = −4 ,  𝑐 = 5 

1. เนื่องจาก  𝑎 > 0  →  เป็นพาราโบลาหงาย  →  1. ถกู 

2. หาจดุตดัแกน 𝑌 ต้องแทน 𝑥 = 0 จะได้  𝑓(𝑥)  =  02 − 4(0) + 5  =  5  → ตดัแกน 𝑌 ที่ (0, 5)  →  2. ถกู 

5. จดุวกกลบั  =  จดุยอด  =  (−
𝑏

2𝑎
,

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
)  =  (−

−4

2(1)
,

4(1)(5)−(−4)2

4(1)
)  =  (2, 1)  →  5. ผิด 

4. เนื่องจากเป็นกราฟหงาย  →  จดุยอด (2, 1) เป็นจดุต า่สดุ  →  คา่ 𝑦 ต ่าสดุ = 1  →  เรนจ์ = [1, ∞)  →  4. ถกู 

3. แทน  𝑥 = 1 กบั 𝑥 = 4 ด ูจะได้ 

 

 
 

 จากรูป จะเห็นวา่ในช่วง  1 < 𝑥 < 4  จะมีคา่ 𝑦 ไมเ่กิน 5  →  3. ถกู 
 

13. 5 

หาจดุตดัแกน 𝑋  →  แทน 𝑦 = 0 

1. 2. 3. 
 
 
 
 
 

4. 5. 
 
 
 
 
 

ข้อ 5. ข้อเดียวที่มี 1 ค าตอบ  →  ข้อ 5. ตดัแกน 𝑋 จดุเดียว 
 

14. 2 

จากมมุในสามเหลีย่มรวมกนัได้ 180°  →  ดงันัน้ 
 
 
 

จาก 𝐴̂ = 30° และ โจทย์ให้ 𝐴𝐶 = 4√3  →  จะวาดสามเหลีย่มได้ดงัรูป 
หา 𝐴𝐵 : หา 𝐵𝐶 : 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝐴𝐵 + 𝐵𝐶  =  8 + 4  =  12 

 
 
 

𝑓(1)  =  12 − 4(1) + 5  =  2 
𝑓(4)  =  42 − 4(4) + 5  =  5 

วาดกราฟร่วมกบัจดุยอด (2, 1) จะได้ดงัรูป 

(2, 1) 

𝑓(1) = 2 

𝑓(4) = 5 

   0 = |𝑥| + 1 
−1 = |𝑥| 

ไมม่ีค าตอบ 

(คา่สมับรูณ์เป็นลบไมไ่ด้) 

     0 =  |𝑥 − 1| − 1 
     1 =  |𝑥 − 1| 
1, −1 =   𝑥 − 1 
2,    0 =   𝑥 − 1 

    มี 2 ค าตอบ 

 0 =    2 − 𝑥2 
𝑥2 =    2 

𝑥 =  ±√2 

มี 2 ค าตอบ 

0 =  𝑥2 − 𝑥 − 6 
0 =  (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 
           𝑥 = 3 ,  −2 

    มี 2 ค าตอบ 

0 =  4𝑥2 + 12𝑥 + 9 
0 = (2𝑥 + 3)(2𝑥 + 3) 
0 = (2𝑥 + 3)2 

         𝑥 = −
3

2
 

    มี 1 ค าตอบ 

𝐴̂ +  𝐵̂  +  𝐶̂ =  180° 
𝐴̂ + 2𝐴̂ + 90° =  180° 
    3𝐴̂ =    90° 
      𝐴̂ =    30° 

𝐵̂ = 2𝐴̂  และ  𝐶̂ = 90° 

𝐴  

𝐵  

𝐶  
30° 

4√3  

cos 30° =  
ชิด
ฉาก =   

𝐴𝐶

𝐴𝐵
 

   
√3

2
 =  

4√3

𝐴𝐵
 

  𝐴𝐵 =   8 

tan 30° =  
ข้าม
ชิด  =   

𝐵𝐶

𝐴𝐶
 

    
1

√3
 =  

𝐵𝐶

4√3
 

     4 =  𝐵𝐶 
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15. 4 

จากโจทย์ จะวาดได้ดงัรูป 

จาก ∆𝐴𝐷𝐶  จะได้ 

 
 
 
 

จาก ∆𝐴𝐵𝐷  จะได้ 
 
 
 
 

16. 1 

ให้ตกึสงู 𝑥 เมตร  จะวาดได้ดงัรูป 
จาก ∆𝐴𝐶𝐷 มี 𝐶̂ = 90°  และ  𝐴̂ = 45° จะได้ 𝐴𝐷̂𝐶 = 45° ด้วย 
ดงันัน้  𝐴̂ = 𝐷̂ = 45°  →  ∆𝐴𝐶𝐷 เป็น ∆ หน้าจัว่  →  𝐴𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝑥 

จะได้  𝐵𝐶  =  𝐴𝐶 − 𝐴𝐵  =  𝑥 − 10 

และจะได้   
 
 
 
 
 
 
 
 

จะคณูคอนจเูกตก็ได้ หรือถ้าจะตัง้หารเลยก็ได้ จะได้ 𝑥 ประมาณ 23.XX  →  ใกล้ข้อ 1. ท่ีสดุ 
 

17. 1 

จากโจทย์ จะวาดรูปได้ดงัรูป 

จะได้วา่ ชายทัง้สองหา่งกนั  =  𝐴𝐵  =  𝐷𝐸 + 𝐸𝐶 

หา 𝐷𝐸 :  จาก ∆𝐴𝐷𝐸 

 จะได้ 

 
 
 
 

หา 𝐸𝐶 :  จาก ∆𝐵𝐶𝐸  มีมมุสองมมุ คือ 90° และ 45°  →  จะได้มมุที่เหลอื  =  180° – 90° – 45°  =  45° 

 ดงันัน้ ∆𝐵𝐶𝐸 เป็น ∆ หน้าจัว่  จะได้  𝐸𝐶  =  𝐵𝐶  =  50√3 

ดงันัน้  𝐴𝐵  =  150 + 50√3 =  150 + 50(1.732) 

 =  150 + 86.6        =  236.6 
 
 

𝐴  

𝐵  𝐶  
30° 60° 

𝐷  3  

tan 60°  =  
ข้าม
ชิด  =  

𝐴𝐷

𝐶𝐷
 

  √3 =  
𝐴𝐷

3
 

 3√3 = 𝐴𝐷 

tan 30°  =  
ข้าม
ชิด  =  

𝐴𝐷

𝐵𝐷
 

  
1

√3
 =  

3√3

𝐵𝐷
 

 𝐵𝐷 =   9 

45° 60° 

10 𝐴  𝐵  𝐶  

𝐷  

𝑥  

tan 60°  =  
ข้าม
ชิด  =    

𝐶𝐷

𝐵𝐶
 

   √3 =  
𝑥

𝑥−10
 

√3𝑥 − 10√3 =     𝑥 

√3𝑥 − 𝑥 =  10√3 

(√3 − 1)𝑥 =  10√3 

                 𝑥 =   
10√3

√3−1
  =  

10(1.732)

1.732−1
  =  

17.32

0.732
  =  

17320

732
 

        23 
732 17320 
 1464 
    2680 
    2196 

𝐴  𝐵  

𝐶  𝐷  𝐸  

50√3  

ก้นเหว  

ชาย1  ชาย2  
สะพาน  

30° 

30° 

45° 

45° 

50√3  
tan 30°  =  

ข้าม
ชิด   =   

𝐴𝐷

𝐷𝐸
 

    
1

√3
 =  

50√3

𝐷𝐸
 

   𝐷𝐸 =  150 
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18. 4 

หาจดุตดัเส้นตรงทัง้สอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หาจดุที ่ 3𝑥 + 2𝑦 = 7  ตดัแกน 𝑌 หาจดุที่  7𝑥 − 3𝑦 = 1  ตดัแกน 𝑌 

→  แทน 𝑥 = 0 : →  แทน 𝑥 = 0 : 

 
 
 

วาดรูปได้ 
 จาก 𝐶(1,2)  จะได้  ℎ = 1 

 ดงันัน้  พืน้ท่ี ∆𝐴𝐵𝐶  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. 2 

โจทย์ให้ ความจ ุ(ปริมาตร) = 126 ลบ.ฟตู ,    สงู = 6 ฟตุ  ,  เส้นรอบฐาน = 20 ฟตุ 
จากสตูร ปริมาตรปริซมึ =  พืน้ท่ีฐาน × สงู 
         126 =  พืน้ท่ีฐาน × 6 

          21 =  พืน้ท่ีฐาน 

โจทย์ถาม พืน้ท่ีผิวของกลอ่ง ซึง่จะหาได้จาก พืน้ท่ีฐาน + พืน้ท่ีผิวข้าง    (ไมต้่องคิดพืน้ท่ีฝา เพราะกลอ่งไมม่ีฝา) 
 =     21     +  (เส้นรอบฐาน × สงู) 

 =     21     +  (        20     ×   6 )      =   21 + 120  =  141  ตร.ฟตุ 
 

20. 2 

สมมติให้มีนกัทอ่งเที่ยว 𝑥 คน →  จะได้  คา่ใช้จา่ย =  คา่เช่ารถ + (คา่ใช้จ่ายอื่นๆ)(𝑥) 

  =   10000  +           250𝑥  
 →  จะได้  รายได้  =  (คา่บริการ)(𝑥)    =  600𝑥 

 
 
 

   3𝑥 + 2𝑦 =   7 …(1) 
   7𝑥 − 3𝑦 =   1 …(2) 
(1) × 3 :   9𝑥 + 6𝑦 =  21 …(3) 
(2) × 2 : 14𝑥 − 6𝑦 =   2 …(4) 
(3) + (4) : 23𝑥 =  23 
      𝑥 =   1 

 3(1) + 2𝑦 =  7 
               2𝑦 =  4 
                 𝑦 =  2    →  (1, 2) 

แทน 𝑥 = 1 ใน (1) : 

3(0) + 2𝑦 =  7 
              2𝑦 =  7 

                𝑦 =  
7

2
 

7(0) − 3𝑦 =  1 
           −3𝑦 =  1 

                𝑦 = −
1

3
 

𝐶(1, 2)  

−
1

3
  

7

2
  

𝐴  

𝐵  

ℎ  

=  
1

2
× 𝐴𝐵 × ℎ 

=  
1

2
× (

7

2
− (−

1

3
)) × 1 

=  
1

2
× (

21+2

6
) × 1 

=      
23

12
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ต้องการ   ก าไร  ≥  2,000  → จะได้  

 
 
 

แต ่จ านวนนกัทอ่งเที่ยวต้องเป็นจ านวนเตม็  →  จ านวนเต็มแรกที่  ≥  34.2…  คือ 35 

ดงันัน้ ต้องมีนกัทอ่งเที่ยวอยา่งน้อย 35 คน 
 

21. 3 

จะใช้วิธีแทนด้วยล าดบัเรขาคณิตง่ายๆ ก็ได้  เช่น ให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …  คือล าดบั  1, 2, 4, 8, …  แล้วเช็คตวัเลอืก 

1. 5 ,  10 ,  20 ,  … →  คณูเพิ่มที่ละ 2  →  𝑟 = 2 
2. 1,  4,  16,  … →  คณูเพิ่มที่ละ 4  →  𝑟 = 4 

3. 1,  4,  64,  … →  คูแ่รกคณู 4 แตคู่ห่ลงัคณู 16  →  ไมเ่ป็นล าดบัเรขาคณิต 
4. 2,  8,  32,  … →  คณูเพิ่มที่ละ 4  →  𝑟 = 4 

5. 1

2
 ,  2

4
 ,  4

8
 ,  … →  ทกุพจน์เทา่กนั  →  𝑟 = 1 

 

หรือจะใช้สมบตัิของล าดบัเรขาคณิตก็ได้  →  จาก  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต  จะได้  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

ดงันัน้ จะได้    𝑎2 = 𝑎1𝑟   ,     𝑎3 = 𝑎1𝑟2   ,     𝑎4 = 𝑎1𝑟3   ,     …    แทนในตวัเลอืก จะได้ 
1. 5𝑎1 ,  5𝑎2 ,  5𝑎3 ,  … →  5𝑎1 ,  5(𝑎1𝑟) ,  5(𝑎1𝑟2) ,  … 

  →  5𝑎1 ,    5𝑎1𝑟 ,     5𝑎1𝑟2 ,   … →  คณูเพิ่มทีละ 𝑟 →  เป็นล าดบัเรขาคณิต 
2. 𝑎1

2 ,  𝑎2
2 ,  𝑎3

2 ,  … →  𝑎1
2 ,  (𝑎1𝑟)2 ,  (𝑎1𝑟2)2 ,  … 

  →  𝑎1
2 ,    𝑎1

2𝑟2 ,      𝑎1
2𝑟4 ,    … →  คณูเพิ่มที่ละ 𝑟2 →  เป็นล าดบัเรขาคณิต 

3. 𝑎1 ,  𝑎2
2 ,  𝑎3

3 ,  … →  𝑎1
2 ,  (𝑎1𝑟)2 ,  (𝑎1𝑟2)3 ,  … 

  →  𝑎1
2 ,    𝑎1

2𝑟2 ,      𝑎1
3𝑟6 ,    … →  คูแ่รก คณู 𝑟2  แคคู่ห่ลงัคณู 𝑎1𝑟4 

   →  ไมเ่ป็นล าดบัเรขาคณิต  
4. 𝑎1𝑎2 ,  𝑎2𝑎3 ,  𝑎3𝑎4 ,  … →  (𝑎1)(𝑎1𝑟) ,  (𝑎1𝑟)(𝑎1𝑟2) ,  (𝑎1𝑟2)(𝑎1𝑟3) 

  →        𝑎1
2𝑟      ,         𝑎1

2𝑟3        ,         𝑎1
2𝑟5 →  คณูเพิ่มทีละ 𝑟2 

   →  เป็นล าดบัเรขาคณิต 

5. 𝑎1

𝑎2
 ,  𝑎2

𝑎3
 ,  𝑎3

𝑎4
 ,  … →  

𝑎1

𝑎1𝑟
 ,  𝑎1𝑟

𝑎1𝑟2 ,  
𝑎1𝑟2

𝑎1𝑟3 ,  …  

  →    
1

𝑟
   ,    1

𝑟
    ,    1

𝑟
    ,    … →  เทา่กนัหมด คือ คณูเพิม่ทีละ 1 

   →  เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 

22. 4 

แทน  𝑛 = 1, 2, 3, 4, 5  ในสตูร  𝑎𝑛 = 
2𝑛−1

3𝑛−2
  แล้วดวูา่ข้อไหนไมต่รง 

1. 𝑎1  =  
21−1

3(1)−2
  =  

1

1
  =  1  →  ถกู 2. 𝑎2  =  

22−1

3(2)−2
  =  

3

4
  →  ถกู 

3. 𝑎3  =  
23−1

3(3)−2
  =  

7

7
  =  1  →  ถกู 4. 𝑎4  =  24−1

3(4)−2
  =  

15

10
  =  

3

2
  →  ผิด 

5. 𝑎5  =  25−1

3(5)−2
  =  

31

13
  →  ถกู 

 

600𝑥 − (10000 + 250𝑥) ≥    2000 
600𝑥 − 10000 − 250𝑥 ≥    2000 
350𝑥 ≥  12000 

𝑥 ≥    
12000

350
  =  

240

7
  =  34.2… 
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23. 2 
จากสตูร  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 − 2  แปลวา่ พจน์ถดัไป จะได้จากการเอาพจน์ก่อนมนั ลบด้วย 2 

ดงันัน้ จะหาพจน์ถดัๆไป โดยเร่ิมจาก 𝑎5 ได้ดงัตาราง  →  จะได้  𝑎11 = −3 

 
 
 
 
 

24. 4 

จากโจทย์ จะได้  𝑆9 = 261  และ  𝑎9 = 61 

→  รู้พจน์สดุท้าย จะใช้สตุร  
 
 
 
 
 
 

จาก  𝑎9 = 61  และ  𝑎1 = −3  จะหา  𝑑  ได้จาก 
 
 
 
 

โจทย์ถาม  𝑆4  →  เอาสตูร  𝑆𝑛  =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  มาแทน  𝑛 = 4 ,  𝑎1 = −3 ,  𝑑 = 8 

 
 

25. 3 

รูปท่ี 1 : สีเ่หลีย่มขนาด 1 × 1 จ านวน 1 รูป  →  พืน้ท่ีสว่นท่ีแรเงา  =  1 × 1 × 1  =  1  ตร.หนว่ย 
รูปท่ี 2 : แบง่ด้านกว้างและด้านยาว เป็นด้านละ 2 ช่อง 
 มีสีเ่หลีย่มเลก็ๆที่แรเงา ขนาด  1

2
 × 

1

2
  จ านวน 2 รูป  คิดเป็นพืน้ท่ี  =  1

2
×

1

2
× 2  =  1

2
  ตร.หนว่ย 

รูปท่ี 3 : แบง่ด้านกว้างและด้านยาว เป็นด้านละ 4 ช่อง 
 มีสีเ่หลีย่มเลก็ๆที่แรเงา ขนาด  1

4
 × 

1

4
  จ านวน 4 รูป  คิดเป็นพืน้ท่ี  =  1

4
×

1

4
× 4  =  1

4
  ตร.หนว่ย 

รูปท่ี 4 : แบง่ด้านกว้างและด้านยาว เป็นด้านละ 8 ช่อง 
 มีสีเ่หลีย่มเลก็ๆที่แรเงา ขนาด  1

8
 × 

1

8
  จ านวน 8 รูป  คิดเป็นพืน้ท่ี  =  1

8
×

1

8
× 8  =  1

8
  ตร.หนว่ย 

จะเห็นวา่พืน้ท่ีสว่นท่ีแรเงาของแตล่ะรูปคือ  1 ,  
1

2
 ,  

1

4
 ,  

1

8
 , …  เรียงเป็นล าดบัเรขาคณิตที่  𝑎1 = 1  และ  𝑟 = 

1

2
 

ใช้สตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได้ รูปท่ี 10 จะมีพืน้ท่ี  𝑎10  =  (1) (
1

2
)

10−1
  =  

1

29  =  
1

512
 

 

26. 2 

จะเห็นวา่เงินท่ีเก็บได้ในแตล่ะเดอืน 

คือ 110 ,  120 ,  130 ,  140 , …  

ซึง่เรียงเป็นล าดบัเลขคณิต 

ที่มี  𝑎1 = 110 และ  𝑑 = 10 

𝑎5 𝑎6 𝑎7 𝑎8 𝑎9 𝑎10 𝑎11 
9 7 5 3 1 −1 −3 

 
−2 −2 −2 −2 −2 −2 

  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

  𝑆9 = 
9

2
(𝑎1 + 𝑎9) 

261 = 
9

2
(𝑎1 + 61) 

  58 =     𝑎1 + 61 
−3 =     𝑎1 

𝑎𝑛 =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
𝑎9 =  𝑎1 + (9 − 1)𝑑 
61 = −3 +      8𝑑 
64 =                 8𝑑 
 8 =                   𝑑 

แทน 𝑛 = 9 

แทน 𝑛 = 9 

𝑎𝑛 =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

𝑆4 =  
4

2
(2(−3) + (4 − 1)8) 

𝑆4 =  2(−6      +        24    )    =  36 

 1 2 3 4 … 

เก็บเอง 100 100 100 100 … 

พอ่ให้เพ่ิม   10   20   30   40 … 

รวมเงินที่เก็บได้ 110 120 130 140 … 
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เมื่อผา่นไป 𝑛 เดือน จะมีเงินเก็บรวม  =  ผลบวก 𝑛 พจน์แรก  =  𝑆𝑛  ซึง่หาได้จากสตูร  𝑛
2

(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

แทน 𝑎1 = 110 ,  𝑑 = 10  จะได้เงินเก็บ 𝑛 เดือน =  
𝑛

2
(2(110) + (𝑛 − 1)10) 

 =       110𝑛   + 𝑛(𝑛 − 1)5 
 =       110𝑛   +  5𝑛2 − 5𝑛        =  5𝑛2 + 105𝑛 
 

จกัรยานราคา 1700 บาท  →  ดงันัน้ จะมเีงินพอซือ้เมื่อ 
 
 

เนื่องจาก 𝑛 ต้องเป็นจ านวนเต็ม  →  จะแทนคา่ 𝑛 เพื่อหาจ านวนเตม็ที่น้อยที่สดุที่ท าให้  𝑛(𝑛 + 21)  เกิน 340 

𝑛 = 10 :  10(31) = 310  →  น้อยไป 
𝑛 = 11 :  11(32) = 352  →  เกินแล้ว 

ดงันัน้ ต้องเก็บ 11 เดือน ถึงจะมเีงินพอซือ้จกัรยาน 
 

27. 1 

ขาไป ความนา่จะเป็นท่ีจะใช้สายที่ 1 คือ 0.7 

 ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไมใ่ช้สายที่ 1 (คือไปด้วยสายที่ 2)  =  1 − 0.7  =  0.3 
ขากลบั ความนา่จะเป็นท่ีจะใช้สายที่ 2 คือ 0.6 

 ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไมใ่ช้สายที่ 2 (คือกลบัด้วยสายที่ 1)  =  1 − 0.6  =  0.4 

จะวาดได้ดงัรูป 

 
 
 
 

ไปกลบัด้วยสายเดยีวกนั จะแบง่เป็น 2 กรณี คือ ไปกลบัด้วยสายที่ 1 หรือ ไปกลบัด้วยสายที่ 2 

กรณีไปกลบัด้วยสายที่ 1 : ขัน้ตอนท่ี 1 : ไปด้วยสายที่ 1 →  ความนา่จะเป็น = 0.7 

 ขัน้ตอนท่ี 2 : กลบัด้วยสายที่ 1  →  ความนา่จะเป็น = 0.4 

 ได้ความนา่จะเป็นของกรณี  =  0.7 × 0.4  =  0.28 

กรณีไปกลบัด้วยสายที่ 2 :  ขัน้ตอนท่ี 1 : ไปด้วยสายที่ 2 →  ความนา่จะเป็น = 0.3 

 ขัน้ตอนท่ี 2 : กลบัด้วยสายที่ 2  →  ความนา่จะเป็น = 0.6 

 ได้ความนา่จะเป็นของกรณี  =  0.3 × 0.6  =  0.18 

รวมสองกรณี จะได้ความนา่จะเป็น  =  0.28 + 0.18  =  0.46 

 

28. 5 

ตอ่อตัราสว่น โดยท าสว่นเหลอืงให้เทา่กนั 
เขียว :  เหลอืง =  4 :  7 →  คณู 3  →    12 : 21 

            เหลอืง  : แดง =        3  : 4 →  คณู 7  →            21 : 28 

 

ดงันัน้  เขียว : เหลอืง : แดง  =  12 : 21 : 28 

นัน่คือ มีสเีหลอืง 21 สว่น จากทัง้หมด  12 + 21 + 28  =  61 สว่น  →  ความนา่จะเป็นท่ีจะหยบิได้สเีหลอื  =  
21

61
 

 

5𝑛2 + 105𝑛 > 1700 
  𝑛2 +   21𝑛 >   340 
  𝑛(𝑛 + 21) >   340 

หารด้วย 5 ตลอด 

บ้าน โรงเรียน 
สายที่ 1 

สายที่ 2 

0.7 

0.3 0.6 

0.4 

ขาไป ขากลบั 
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29. 3 

1. ข้อมลูเชิงคณุภาพ สามารถใช้ ฐานนิยม เป็นคา่กลางได้  →  ผิด 
2. ถ้าข้อมลูน้อย จะมีโอกาสสงูที่ข้อมลูจะไมซ่ า้กนั และจะหาข้อมลูซ า้กนัมากสดุไมไ่ด้ ท าให้ไมม่ฐีานนิยม  →  ผิด 

3. ข้อมลูที่ต ่าผิดปกติ จะฉดุให้คา่เฉลีย่ผิดไปจากเดิมได้มาก จึงไมน่ยิมใช้คา่เฉลีย่กบัข้อมลูแบบนี ้ →  ถกู 

4. ถึงข้อมลูเป็นจ านวนคู ่ก็ยงัหามธัยฐานได้โดยเอาข้อมลูสองตวัตรงกลางมาบวกกนั แล้วหารด้วย 2  →  ผิด 

5. ก่อนแจกแจงความถ่ี จะรู้ข้อมลูทกุตวั แตห่ลงัการแจกแจงความถ่ี จะรู้แคม่ก่ีีตวัอยูใ่นแตล่ะชว่งอนัตรภาคชัน้ จะท าให้
เราเสยีความแมน่ย าของข้อมลูไป ดงันัน้ การหาคา่กลางหลงัแจกแจงความถ่ี อาจได้คา่ที่ผิดไปจากเดิม  →  ผิด 

 

30. 4 

ใช้จดุกึง่กลางชัน้ เป็นตวัแทนขข้อมลูของแตล่ะชัน้ แล้วคิดแบบตรงๆก็ได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได้  𝑥̅  =  
2655

50
  =  53.1 

 

หรือถ้าไมอ่ยากคดิเลขเยอะ จะลอดทอนข้อมลูก่อนก็ได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได้  𝑑̅ = 
93

50
 

 
 

ย้อนไปหา 𝑥̅  จะได้  𝑥̅  =  34.5 + (
93

50
) (10)  =  34.5 + 18.6  =  53.1 

 

31. 1 

ชดุที่ 1 :        1    3    3    6    8    9 ชดุที่ 2 :        2    3    4    5    5    5 

คา่เฉลีย่  =  1+3+3+6+8+9

6
  =  30

6
  =  5 คา่เฉลีย่  =  

2+3+4+5+5+5

6
  =  

24

6
  =  4 

มธัยฐาน  =  ตวัที่อยูต่รงกลาง  =  
3+6

2
  =  4.5 มธัยฐาน  =  ตวัที่อยูต่รงกลาง  =  

4+5

2
  =  4.5 

 
 

ฐานนิยม  =  ตวัซ า้มากสดุ  =  3 ฐานนิยม  =  ตวัซ า้มากสดุ  =  5 

 

คะแนน ความถ่ี (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ผลรวมในชัน้ (𝑓𝑥) 

20 – 29 7  
20+29

2
 =  24.5  7 × 24.5  = 171.5 

30 – 39 10  
30+39

2
 =  34.5  10 × 34.5  = 345.0 

40 – 49 6  44.5  267.0 
50 – 59 7  54.5  381.5 
60 – 69 6  64.5  387.0 
70 – 79 8  74.5  596.0 
80 – 89 6  84.5  507.0 

 50   2655.0 
 

+ 10 

+ 10 

+ 10 

คะแนน ความถ่ี (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ข้อมลูลดทอน (𝑑) ผลรวมในชัน้ (𝑓𝑑) 

20 – 29 7 24.5  −1  7 × (−1)  = −7 

30 – 39 10 34.5  0  10 ×    0     =     0 

40 – 49 6 44.5  1  6 
50 – 59 7 54.5  2  14 
60 – 69 6 64.5  3  18 
70 – 79 8 74.5  4  32 
80 – 89 6 84.5  5  30 

 50    93 
 

max 

𝑑̅  ความกว้างชัน้ (𝐼) 

1    3    3    6    8    9 2    3    4    5    5    5 
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1. คา่เฉลีย่ชดุ 1 คือ 5  คา่เฉลีย่ชดุ 2 คือ 4  →  มากกวา่อยู ่1  →  ผิด 
2. มธัยฐานทัง้สองชดุ = 4.5  →  ถกู 

3. ฐานนิยมชดุ 1 คือ 3  ฐานนิยมชดุ 2 คือ 5  →  ตา่งกนัอยู ่2  →  ถกู 

4. คา่เฉลีย่เลขคณิตรวม  =  
(1+3+3+6+8+9)+(2+3+4+5+5+5)

12
  =  

30+24

12
  =  

54

12
  =  4.5  →  ถกู 

5. คา่เฉลีย่ชดุ 1 คือ 5  ฐานนิยมชดุ 2 คือ 5  →  เทา่กนั  →  ถกู 

 

32. 3 

ข้อมลูสองกลุม่มี 𝑥̅ เทา่กนั  สามารถใช้สตูรความแปรปรวนรวม  𝑆รวม2   =  
𝑁1𝑆1

2+𝑁2𝑆2
2

𝑁1+𝑁2
  ได้ 

 
 

 
 
 

33. 90 

สร้างระบบสมการ จะได้  

 
 
 
 
 

ดงันัน้ ถ้าซือ้อยา่งละ 1 ชิน้ ต้องจ่ายเงิน  =  1𝐴 + 1𝐵  =  40 + 50  =  90 บาท 
 

34. 71 

ให้ เคมี = 𝐶 ,  ฟิสกิส์ = 𝑃,  ชีววิทยา = 𝐵 

 มี  83  คน ชอบเคมี  =  𝑛(𝐶) มี  23  คน ชอบทัง้เคมีและฟิสกิส์ = 𝑛(𝐶 ∩ 𝑃) 

 มี  68  คน ชอบฟิสกิส์ = 𝑛(𝑃) มี  22  คน ชอบทัง้ฟิสกิส์และชีววิทยา = 𝑛(𝑃 ∩ 𝐵) 

 มี  84  คน ชอบชีววิทยา = 𝑛(𝐵) มี  25  คน ชอบทัง้เคมีและชีววิทยา = 𝑛(𝐶 ∩ 𝐵) 
ใน 180 คน มี 3 คนไมช่อบทกุวชิา  →  ดงันัน้ ที่เหลอื  180 − 3 = 177 คนที่ชอบอยา่งน้อย 1 วชิา 
จะได้  𝑛(𝐶 ∪ 𝑃 ∪ 𝐵)  =  177 

แตจ่ากสตูร  Inclusive – Exclusice  จะได้วา่ 
 
 
 
 
 

ใสใ่นแผนภาพ จะได้ 

 
 
 
 
 
 
 

𝑆รวม
2  =  52(22)+48(1.5)2

52+48
 

𝑆รวม
2  =     208   +   108    

100
  =  3.16 

𝑆รวม                              =  √3.16 

 3𝐴 + 4𝐵 =  320 …(1) 
 2𝐴 + 3𝐵 =  230 …(2) 
(1) × 2 : 6𝐴 + 8𝐵 =  640 …(3) 
(2) × 3 : 6𝐴 + 9𝐵 =  690 …(4) 
(4) − (3) :              𝐵 =    50 

ก าจดั 𝐴 
แทน 𝐵 ใน (2) : 2𝐴 + 3(5) =  230 

2𝐴 =    80 
  𝐴 =    40 

𝑛(𝐶 ∪ 𝑃 ∪ 𝐵) =  𝑛(𝐶) + 𝑛(𝑃) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐶 ∩ 𝑃) − 𝑛(𝑃 ∩ 𝐵) − 𝑛(𝐶 ∩ 𝐵) + 𝑛(𝐶 ∩ 𝑃 ∩ 𝐵) 
       177 =    83   +   68   +    84   −       23        −      22        −        25       + 𝑛(𝐶 ∩ 𝑃 ∩ 𝐵) 
       177 =                 235                     −               70                                          + 𝑛(𝐶 ∩ 𝑃 ∩ 𝐵) 
         12 =                                                                                                                   𝑛(𝐶 ∩ 𝑃 ∩ 𝐵) 

𝐶  𝑃  

𝐵  

 12 

𝑛(𝐶 ∩ 𝑃) = 23 
𝑛(𝑃 ∩ 𝐵) = 22 
𝑛(𝐶 ∩ 𝐵) = 25 

𝑛(𝐶) = 83 
𝑛(𝑃) = 68 
𝑛(𝐵) = 84 

𝐶  𝑃  

𝐵  

 12 

 11 

 10  13 

 47  35 

49 

𝐶  𝑃  

𝐵  

 12 

 11 

 10  13 
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โจทย์ถามจ านวนนกัเรียนที่ชอบ 𝐶 แตไ่มช่อบ 𝑃 และ 𝐵 

นกัเรียนที่ชอบ 𝑃 และ 𝐵 คือบริเวณที่แรเงา 

ดงันัน้ นกัเรียนทีช่อบ 𝐶 แตไ่มช่อบ 𝑃 และ 𝐵 คือ นกัเรียนที่อยู ่
ในวง 𝐶 แตไ่มอ่ยูใ่นบริเวณที่แรเงา  =  47 + 11 + 13  =  71 

หมายเหต ุ:  ถ้าข้อนี ้โจทย์ถามจ านวนนกัเรียนที่ ชอบ 𝐶 แตไ่มช่อบ 𝑃 หรือ 𝐵  จะตอบ 47 

 

35. 6 
แก้สมการ หา 𝑥 จะได้ 
 
 
 

ถ้า 𝑥 = 2 จะได้  −3  ≤  𝑦  ≤  2 →  𝑥𝑦 มากสดุเมื่อ 𝑦 = 2 →  𝑥𝑦 = (2)(2) = 4 
ถ้า 𝑥 = −2 จะได้  −3  ≤  𝑦  ≤  −2 →  𝑥𝑦 มากสดุเมื่อ 𝑦 = −3 →  𝑥𝑦 = (−2)(−3) = 6 

เทียบทกุกรณี จะได้คา่มากสดุของ 𝑥𝑦 คือ 6 

 

36. 23 

ย้ายข้างสตูรที่โจทย์ให้  จะได้  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑛 

นัน่คือ พจน์ถดัไป จะเทา่กบั พจน์ก่อนหน้า + อนัดบัของพจน์ 

โจทย์ให้  𝑎3 = 4  →  จะหาพจน์ถดัๆไปได้ดงันี ้
 
 
 

ท านองเดียวกนั ถ้าคิดย้อนกลบั จะได้วา่ พจน์ก่อนหน้า จะน้อยกวา่พจน์ถดัไปอยูเ่ทา่กบัอนัดบัของพจน์นัน้ๆ 

จะท าให้ย้อนกลบัไปหา 𝑎2 และ 𝑎1 ได้ดงันี ้
 
 
 

ดงันัน้ จะได้  𝑎1 + 𝑎7  =  1 + 22  =  23 

 

37. 511.5 
พิจารณาล าดบั  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 , …    →  จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได้ 

 
 
 
 
 

แทน  𝑎1 = 2 และ 𝑟 = 
1

2
 จะได้ ล าดบั   𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 , …    คือ  2 ,  1 ,  1

2
 ,  

1

4
 ,  … 

 ดงันัน้ ล าดบั  1

𝑎1
  ,  

1

𝑎2
  ,  

1

𝑎3
  , …    คือ  1

2
 ,  1 ,  2 ,  4 ,  … 

จะได้      1

𝑎1
+

1

𝑎2
+

1

𝑎3
+ … + 

1

𝑎10
 =  

1

2
 + 1 + 2 + 4 +…    (10 พจน์) 

 →  เป็นอนกุรมเรขาคณิต ทีม่ี  𝑎1 = 
1

2
 ,  𝑟 = 2 ,  𝑛 = 10 

ใช้สตูร  𝑆𝑛 = 
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  จะได้ผลบวก =  

1

2
(1−210)

1−2
  =  

1

2
(1−1024)

−1
  =  

1023

2
  =  511.5 

𝐶  𝑃  

𝐵  

 12 

 11 

 10  13 

 47  35 

49 

2𝑥2
 =  16 

2𝑥2
 =  24 

 𝑥2 =   4 
𝑥 = ±2 

ตดัฐาน 2 ทิง้ทัง้สองฝ่ัง 

𝑛 1 2 3 4 5 6 7 
𝑎𝑛   4 7 11 16 22 

 

+ + + + 

𝑛 1 2 3 4 5 6 7 
𝑎𝑛 1 2 4 7 11 16 22 

 

−  −  

𝑎4  =  𝑎1𝑟4−1 

 
1

4
 =  2𝑟3 

 
1

8
 =   𝑟3 

 
1

2
 =   𝑟 
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38. 0.54 

ความนา่จะเป็น  =  
จ านวนคนท่ีสวมขนาด M หรือ XL

จ านวนคนทัง้หมด
  =  

96 + 39

250
  =  

135

250
  =  

135

250
×

4

4
  =  

540

1000
  =  0.54 

 
 
 

39. 45 

ข้อมลูมี 10 ตวั  →  จะได้มธัยฐานอยูต่วัที ่ 𝑁+1

2
  =  10+1

2
  =  5.5  →  ดงันัน้   

 
 
 
 
 

โจทย์ให้ คา่เฉลีย่เลขคณิต= 28.5  →  ดงันัน้ 

 
 
 

จะได้ พิสยั  =  คา่มากสดุ - คา่น้อยสดุ  =  53 − 8  =  45 

 

40. 52.4 

มีข้อมลูทัง้หมด 39 ตวั 

จะได้  𝑃86  อยูต่วัที่  
86(𝑁+1)

100
 =  

86(39+1)

100
  =  34.4 

ดงันัน้  𝑃86 = ตวัที่ 34.4 

 = ตวัที่ 34 + (0.4)(ตวัที่ 35 − ตวัที่ 34) 

 =      52    + (0.4)(    53     −     52    )  
 =      52    + (0.4)(               1              )  
 =            52.4 

 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Taweesak Wanusbodee ส าหรับข้อสอบ 

ขอบคณุ เฉลยค าตอบ และเฉลยข้อ 19 (ที่งา่ยกวา่ของผม) จากคณุ Kanuay Māth ผู้ เขียน Math E-Book และ
ขอบคณุที่ชว่ยตรวจสอบความถกูต้องของเฉลย 

ขอบคณุ คณุครูเบิร์ด จาก กวดวิชาคณิตศาสตร์ครูเบิร์ด ยา่นบางแค 081-8285490 

และ คณุ Buay Sahasaporn ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของเอกสาร 

มธัยฐาน =  
ตวัท่ี 5  +  ตวัท่ี 6

2
 

    28 =  
    25    +     𝑏    

2
 

    56 =     25  +   𝑏 
    31 =                  𝑏 

𝑎+11+15+18+25+𝑏+36+41+47+53

10
 =  28.5 

𝑎 + 277 =  285 

𝑎 =     8 

ตวัที่ 34 
(= 52) 

ตวัที่ 35 
(= 53) 

2 0 2 5 5 6 7 7 8 9 9 
3 1 3 3 3 4 4 5 8 8 9 
4 0 0 0 1 2 2 3 3 4 7 
5 0 1 1 2 3 4 5 6 7  

 


